






بتحديد الزمن الفاصل بين وميض الضوء وقياس المسافة التي تحركتها ثم 
 تقسم المسافة المقطوعة على الفترة الزمنية فنحصل على سرعة الكرة.



نعم، حصلت على القيمة نفسها تقريباً 

وفي كل مرة تقل متوسط سرعة الكرة 

الزجاجية كلما زادت المسافة بسبب 

 قوة الاحتكاك.

 

 ذا زادت المسافة التي تقطعها الكرة فإن السرعة تقل.إ

 



كلما كان المسار أكثر انحناءاً كلما زادت قوة 
الاحتكاك مما يقلل من سرعتها فتصبح 

سرعة الكرة في المسارالمنحني أقل منها في 
مسار مستقيم. يمكن إثبات ذلك بتصميم 
أنبوب منحني وأخرى مستقيمة لها نفس 

 كلاً من السرعتين.الطول وأقارن بين 

 



 السيارة الزرقاء.





أقيس طول السهم الذي يصل بين موقع 
الجسم القديم والموقع الذي وصل إليه 

 الجسم.

إذا كنت ثابتا )جالساً( في إطار مرجعي 
والإطار الذي أجلس فيه متحركاً بالنسبة 
إلى إطار آخر مثال ذلك أكون جالساً في 

التي سيارة متحركة فأجزاء السيارة 
أجلس فيها إطار ثابت بالنسبة لي 

 والطريق إطار متحرك.

 





كم/ ساعة باتجاه  075= 9÷  253السرعة = 
 الجنوب الغربي.

إذا تحرك التلاميذ بالسرعة نفسها 
أثناء التجربة فإن المسافة ستتغير 

تدريجيا مع الزمن وعندما يحدث تغير 
في عدد الخطوات السريعة فإنه يحدث 

 سط السرعة.تغير في متو



 لا، لابد من تحديد الاتجاه للوصول إلى المكان المناسب.

 

السرعات المتجهة للرحلتين غير متساوية؛ فعلى الرغم من أنهما متساويتان 
 في المقدار إلا أنهما متعاكستان في الاتجاه.

 



=  =  التسارع

 9صفر م/ث=  =  

السرعة في هذه الفترة، ولم  لم تتغير
يتغيَّر اتجاه الحركة أيضًا، إذاً 

 التسارع في هذه الفترة = صفرًا.
 



= 0×  5الزمن= × السرعة = التسارع 
 م/ ث. 93

 

ك بسرعة ثابتة  الجسم قد يتسارع وهو يتحرَّ
عند تغيير اتجاه حركته دون تغيير سرعته. 
 فمثلًا؛ عندما تتحرك سيارة بسرعة ثابتة ثم
تغُي ِّر اتجاه حركتها عندما تصبح الطريق 
منحنية دون أن تغُي ِّر سرعتها، تتغير 
 سرعتها المُتجهة، أي تكتسب تسارعًا.



لا أشعر بذلك؛ لأنني في إطار مرجعي 
ضمن مساحة صغيرة من سطح 

 الأرض.

 

 عةالسر

إذا كانت السيارة 
تسير على مسار 
دائري إذن هي 

 تتسارع.

 

تتغير السرعة 

متجهة بتغير ال
 الاتجاه.

مقدار السرعة 

 ثابت.



تقُاس الحركة من نقطة البداية إلى نقطة 
النهاية بأدوات قياس المسافة، ومنها 
المسطرة أو الشريط المتري. ووحدة 

 القياس هي المتر.

  9÷ م/ ث  5مقدار التباطؤ = 

 م / ث / ث 9.5= 

كلما كانت السيارة مسرعة أكثر فإن 
كتلتها كبيرة وسرعتها عالية السيارة التي 

تستطيع تحريك السيارة الصغيرة ذات 

 السرعة المنخفضة.







: مسي،  الفكرة الرئيسة للنص  الشَّمس هي مركز النظام الش ِّ
 .والأرض وباقي الكواكب تدور حولها

 تفصيل يدعم الفكرة الرئيسة:

م العالم الفيزيائي جاليليو وعالم الفلك تِّلسكوباً، واكتشف  صم 
قمر التابع لكوكب المشتري، وحلقات كوكب زحل. وقد ال

دعمت ملاحظاته نظرية العالم كوبرنيكوس الذي افترض أن 
الشمس هي مركز النظام الشمسي، وأن  الأرض وباقي 

الكواكب تدور حولها. وبذلك أصبحت هذه الفكرة أكثر قبولًا 
 من ذي قبل.

 



منه ومقدار مقاومة  تحدد سرعة سقوط المظلي على الارتفاع الذي يسقط
 الهواء له وذلك حسب نوع وشكل التجهيزات والملابس التي يرتديها.



 تعمل على تقليل سرعة سقوط ثقل إلى الأرض.

 يسقط الثُّقل غير المربوط بالمظلة أولًا.



نعم؛ حيث عملت المظلة على تقليل سرعة سقوط 
الثقل المُعلَّق بها، وذلك بسبب مقاومة الهواء التي 

 عاكس قوة الجاذبية الأرضية.تُ 

تؤثر قوة الجاذبية على الثقل الذي أسُقط وحده، وتؤثر قوى 
 الجاذبية ومقاومة الهواء على الثقل المتصل بالمظلة.

نعم، التوقُّع صحيح؛ حيث عملت مقاومة الهواء على تقليل 
 سرعة سقوط الثُّقل.

يها الجسم نعم؛ فكُلَّما زادت مساحة سطح الورقة المُثبَّت ف
كُلَّما زادت مُقاومة الهواء، وبالتالي تقلُّ سرعة سقوط 

 الجسم أكثر.







تقليل كتلة الطائرة لتصبح أخف أو 
تصميم الطائرة ليكون لها مقاومة 
هواء أقل أو زيادة قوة الدفع عن 

طريق تغير الأجنحة ليرفعها الهواء 
 أكثر.

 

تعمل هذه القوة على إعاقة حركة الجسم 
 ك، وتقُل ِّل من سرعته، ومن ثمَّ توقفه.المُتحر ِّ 

 



 



المكعب الذي ينزلق على السطح البني، 
السهم الأحمر الذي يمثل الاحتكاك هو 

 الأكبر مقاساً.



بزيادة وزن السيارة أو تركيب سلاسل 
 معدنية حول الإطارات.

 

لم يتمكن الناس من المشي أو التحرك 
دون احتكاك؛ لأن القدم ستنزلق على 

 شيء.أي 

 





 يتحرك البالون بسرعة على الخيط.

 

نعم، أثرت قوة غير متزنة في البالون 
وهذه القوة نتجت بفعل اندفاع الهواء 

منه وساعدت على تسريع 
 .حركةالبالون على الخيط

يتحرك البالون بسرعة أكبر ولمسافة 

 .أكبر من ذي قبل



يجب استعمال قوى متوازنة ويتطلب 
اذبية بقوى ذلك موازنة قوى الج

أخرى. ويمكن عمل ذلك باستخدام 
قوة الطفو إذ يمكن ملء البالون بغاز 

 ساخن أو قليل الكثافة.

 

عند التصادم يحدث تناقص فجائي في 
تسارع السيارة على الرغم من أن 
جسمي لا يزال يتحرك بخط مستقيم 
وقد يصطدم بزجاج السيارة الأمامي 
فيعمل حزام الأمان على إضافة قوة 

غير من سرعتي المتجهة وتؤدي إلى ت
 الوقوف.

 





يمكن زيادة القوة غير المتزنة التي تؤثر 
في اتجاه حركة السيارة في سيارة 

السباق عن طريق تقليل الاحتكاك أو قوة 
أو زيادة قوة  الإعاقة )مقاومة الهواء(

 ً  تقليل كتلة السيارة.  المحرك ويمكن أيضا

 

 ً  .يبقى التسارع ثابتا

 





دفاع الغازات من مؤخرة المركبة يعد ان
الفضائية قوة فعل وتنطلق المركبة نحو 

الأمام بقوة  كرد فعل مما يعطيها 
 تسارعا.

 

تؤثر القدم بقوة في الطريق وفي مقابل 
ذلك يؤثر الطريق برد فعل على القدم 

 لتتحرك.

 



 الاحتكاك

عمل أسطح عريضة ومسطحة 
 لتقليل المقاومة.

م أسطح تعديل وإعادة تصمي
 الطائرة التي تسبب الاحتكاك.

 مقاومة أقل لجسم الطائرة.

 

تكون قوة الجاذبية خفيفة وأما تحت 
الماء فيتم موازنة الجاذبية بفعل قوة 
الطفو وفي كلتا الحالتين توجد جاذبية 

 قليلة.



ك الجسم السَّاكن، أو  يمُكن للقوة أن تحُر ِّ
تزيد من سُرعته، أو تغي ِّر من اتجاه 

 ركته، أو تبُطئه، أو توقف حركته.ح

مقدار القوة الغير متزنة المؤثرة في 
 نيوتن.033=  433 -1333الطائرة = 

 

عندما يكون الصاروخ في مداره لن يشعر 
رائد الفضاء  بقوى التسارع فيطفو؛ لأنه 

 أصبح عديم الوزن.



 



 التسارع

 القانون الثالث لنيوتن.

 قوى متزنة

 الحركة

 السرعة

 القوة



الاحتكاك يعتمد على  طبيعة سطح  
الجسمين وصعوبة الحركة عليهما. 

 الاحتكاك يولد الحرارة.

 متر. 533مسافة السباق الكلية = 

 ثانية. 53الزمن الكلي = 

  53÷  533متوسط السرعة =  

 م/ث.13=                      

يجب أن أراعي أن يكون التصميم يساعد 
 ومة الهواء وتقليل الاحتكاك.على تقليل مقا

 

الشخص في السيارة يرى الإطار 
المرجعي له ثابتاً والأشياء حوله تتحرك 
بينما الشخص الذي يقف خارج السيارة 

فالإطار المرجعي له الطريق فيرى 
 الطريق ثابته والسيارة تتحرك بسرعة.  

 

القوى المؤثرة في السيارة قوى متزنة 
 اً.لذا يبقى تسارعها ثابت

 

في بداية الحركة يدوس السائق على 
دواسة البنزين فتزاداد قوة دفع المحرك 

فيتغلب على مقاومة الهواء وقوة 

 الاحتكاك بين السيارة والأرض.



تؤثر القوى في الجسم بقوة أكبر 
من وزنها وقوة الاحتكاك بينها 
وبين الأرض فيتحرك الجسم 
 باتجاه القوة غير المتزنة.

 

حيحة؛ فلكل فعل ردُّ فعل مساوٍّ له العبارة ص
في المقدار ومُعاكس له في الاتجاه، كما 

 ينصُّ القانون الثالث لنيوتن.





  ك الصندوقان إلى الأمام إذا كانت سيتحرَّ
القوى المؤثرة أكبر من قوى الجاذبية 

 والاحتكاك معاً.

  إذا أثَّر الطفل على الصندوقين بقوى دفع
نت قوى كافية لتحريك الصناديق، وكا

ك الصندوق ذو  الدَّفع متساوية، فسيتحرَّ
 الكتلة الأصغر بتسارع أكبر. 

  كة المؤثرة على عند تساوي القوى المُحر 
جسمين تكون العلاقة عكسية بين الكتلة 
والتَّسارع، فكل ما كانت كتلة الجسم أصغر 

ك بتسارع أكبر من الجسم  فإنه يتحر 
 الآخر، والعكس.



اجة، يزيد من القوة التي  يقود بها الد ر 
حتى يحُافظ على سرعته إذا زادت 

ياح.  سرعة الر ِّ

 

تسارع السيارة مُتغي ِّر؛ فعندما تغُي ِّر 
السيَّارة اتجاه حركتها عندما تصبح 

الطريق منحنية دون أن تغُي ِّر سرعتها، 
تتغير سرعتها المُتجهة، أي تكتسب 

 تسارعًا.

 ياح من سرعة الدَّراجة؛ ح ئ الر ِّ يث أن تبُطِّ
اتجاهها مُعاكس لاتجاه حركة الدَّراجة فتعُيق 

 حركتها وتقُل ل من سُرعتها.

  يعمل المعطف أيضًا على تقليل السُّرعة؛ لأنه
ياح.  يقُاوم قوة الر ِّ





 



 بتوفير مسار تنتقل من خلاله.



عند غلق المفتاح الكهربائي الأول فإن المصابيح 
ستضيئ جميعها وعند فتح المفتاح ستنطفيء 

 المصابيح الثلاث.

)الأيمن( فقط فإن المصباح في 9عند غلق المفتاح 
الجهة اليمنى سيضيء أما عند غلق المفتاح 

)الأيسر( فقط فإن كلاً من المصباحين  3الكهربائي 
 الأوسط والأيسر سيضيء.

 



المفتاح الكهربائي الأول )الأوسط( يضيء المصابيح 
ني )الأيمن( الثلاثة بضوء خافت، أما المفتاح الثا

يضي المصباح الأيمن، أما المفتاح الثالث )الأيسر( 
يضيء المصباح في الوسط والمصباح في  جهة 

 اليسار. توقعي كان صحيحاً.

المفتاح الثاني )الأيمن( يعطي أقوى إضاءة ممكنة عند 
 غلقه من مصباح واحد.

 



نعم الحذاء مشحون بشحنة سالبة؛ لأن عدد 
 أكبر من عدد البروتونات الموجبة. الإلكترونات السالبة

 





  الإلكترونات الإضافية في البالون تتنافر
مع الإلكترونات التي في الجزء الأقرب 

 من الجدار.

  بوجود إلكترونات قليلة يصبح جزء
الجدار القريب من البالون موجب 

 الشحنة جزئياً.

  يجذب جزء الجدار موجب الشحنة
 البالون سالب الشحنة.

اذب بين الشحنات المختلفة سيحدث تج
وستنتقل الإلكترونات باتجاه البروتونات 

على طول الموصلين وبذلك تتساوى 
 الشحنات ويصبح الموصلان متعادلين.

 





 يضيء المصباح الكهربي.

لا؛ لأن البطارية الإضافية أدت إلى 
 زيادة التيارالكهربائي.

يوجد كهرباء أكثر بزيادة عدد البطاريات 
 إضاءة المصباح الكهربي.فتزداد 

 



تتحول الطاقة الكيميائية في البطارية إلى 
طاقة كهربائية ثم تتحول الطاقة الكهربائية 

إلى طاقة ضوئية وحرارية بواسطة 
 المقاومة الكهربائية التي في المصباح.

 

كلاهما يبطيء الحركة ويفقد النظام 
الطاقة وكلاهما يحول الطاقة الحركية 

 ية أو طاقة ضوئية.إلى طاقة حرار

 



 



إضاءة المصابيح الموصلة على 
التوازي أشد من إضاءتها عند 

اتصالها معاً على التوالي حيث يوجد 
في كل مسار دائرة موصلة على 
التوازي مقاومة كهربائية واحدة 

 )مصباح كهربائي( فقط.



يقل سطوع المصابيح فكل مقاومة تستهلك طاقة من 
ومات تنقص طاقة إضاءة الدائرة وكلما زادت المقا

 كل مصباح.

 

يسري التيار الكهربي نفسه في الدائرة الكهربية 
الموصولة على التوالي في مسار واحد في جميع 

المصابيح بينما يتفرع التيار الكهربي المار في الدائرة 
الكهربائية الموصولة على التوازي ويسري في أكثر 

تيارات من مسار وفي كل مصباح تيار منفصل عن ال
 المارة بالمصابيح الأخرى.

 



 



. إما ماس كهربائي أو دوائر 1
كهربائية عديدة موصلة على التوازي 

 تزيد التيار الكهربائي. 

 . سيسخن التيار الكهربائي الأسلاك.9

. ستؤدي الحرارة إلى إشتعال 3
 الأجسام المجاورة.      

 

يشبه المنصهر المفتاح؛ لأنه يمكن 

يار الكهربي أن يوقف تدفق الت
ويوصل المنصهر في الدائرة 

 الكهربية على التوالي.

 



 التأريض

لا، تدفع الإلكترونات التي في البطارية 
بعضها بعض وتدفع هذه الإلكترونات 
إلكترونات أخرى وهكذا تستمر العملية 

 حتى يضيء المصباح.

 يدلك جسم بجسم آخر. 

ة تفرغ الإلكترونات في الهواء مكونة شرار
 كهربائية.

 تنتقل الإلكترونات من جسم إلى آخر. 

ذب تتراكم الشحنات الكهربائية ويحدث تجا
ر.الآخين الإلكترونات وبروتونات الجسم ب  



  الكهرباء هي حركة الإلكترونات، وهي
 شكل من أشكال الطاقة.

  نستخدم الكهرباء في تشغيل الأجهزة
الكهربائية المختلفة، كالمكواة، 

لتلفاز، والحاسوب، ... والمدفأة، وا
 وغيرها.

  ر عمل الأجهزة غالباً ما نفس ِّ
الكهربائية بسبب سريان الكهرباء 
ى سريان الكهرباء في  فيها. ويسُم 
ل التيَّار الكهربائي. يمر  التيار  موص ِّ

الكهربائي في مسار مغلق من 

ى الدائرة الكهربائية.   الموصلات يسُم 

  ن المسار غالباً من أسلاك ية ويتكو  فلز 
تصل بين أجزاء الدائرة المختلفة. ويجب 
 أن يتوافر في الدائرة جزء أو أداة لتحريك

  الإلكترونات في اتجاه واحد على طول
المسار. وهذه الأداة تسمى مصدر الجهد. 
 والبطاريات مثال جيد على مصدر الجهد. 

  وتشتمل الدائرة الكهربائية على مفتاح
الدائرة كهربائي؛ وهو أداة تقوم بغلق 

الكهربائية أو فتحها. وعندما يغُلِّق المفتاح 
الكهربائي الدائرة الكهربائية فإن اختلاف 
الشحنات بين طرفي البطارية يسُب ب دفع 
 الإلكترونات فيها، مما يسُب ِّب حركتها.

  ولا تنتقل الكهرباء بالطريقة نفسها في كل
جزء من أجزاء الدائرة الكهربائية؛ فهناك 

دائرة الكهربائية تقاوم مرور أجزاء من ال
الإلكترونات فيها تسُمى المقاومة 

 الكهربائية. 
  ُّتفقد الإلكترونات بعض طاقتها عندما تمر

في هذا الجزء من الدائرة الكهربائية، وقد 
ل هذه الطاقة إلى حرارة أو إشعاع،  تتحو 
كما في المصباح الكهربائي الذي يمُث ل 

 مقاومة كهربائية. 
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المغناطيسية هي خاصية تتميز بها بعض الأجسام فتجذب إليها أو تتنافر 

مع بعض المعادن الأخرى، وتستخدم في بعض التطبيقات مثل صنع 
ى اللوحات وفتح الأبواب البوصلات وتثبيت أوراق الملحوظات عل

 وإغلاقها.



 تتركز أكبر قوة للمغناطيس عند طرفي المغناطيس )القطبين(.

 تتشكل برادة الحديد على شكل خطوط منحنية.



  تتركز برادة الحديد عند القطبين ويقل التركيز كلما ابتعدنا عن
القطبين مما يعني أن قوة المغناطيس تتركز عند طرفي 

 المغناطيس.

 ا أن يتحرك القضيب المغناطيس المعلق عندما يكون أقطاب كم
المغناطيسان على استواء واحد ويتحرك مبتعداً عند تشابه 

 القطبين والعكس صحيح.

  تتحرك إبرة البوصلة أكبر مسافة ممكنة عندما يكون قطب
المغناطيس في اتجاهها وتتحرك الإبرة قربا أو بعداً تبعاً لنوع 

 القطبان اقتربت الإبرة والعكس صحيح.الأقطاب فإذا تشابه 

 

سيعمل القضيبان المغناطيسيان كمغناطيس واحد 
وستتركز أكبر قوة لهذا المغناطيس عند الأقطاب 

المتقابلة. ويمكن اختبار ذلك بنثر برادة الحديد فوق 
وررقة يوجد تحتها هذا المغناطيس المزدوج وملاحظة 

 ن برادة الحديد.المنطقة التي يتركز بها كمية كبيرة م
 



 





للأرض قطبان  أوجه التشابه:
مغناطيسيان شمالي وجنوبي وكذلك 
للقضيب المغناطيسي كما أن الأرض 

 .مغناطيس دائم مثل معظم المغناطيسات

للأرض قطبان  :أوجه الاختلاف

فيان شمالي وجنوبي، أما اجغر
 .فياناالمغناطيس فليس له قطبان جغر

 

الأقطاب وضع قطعة الحديد التي تتجه 
الشمالية والأقطاب الجنوبية لذراتها في 

اتجاه عشوائي بالقرب من مغناطيس قوي 
بحيث تسحب الذرات وتصطف في الاتجاه 

 نفسه فيتكون مغناطيس دائم ضعيف.

 



الملف له أقوى مجال مغناطيسي؛ لأن 
 خطوط المجال متقاربة وأكثر عدداً.



 تنحرف إبرة البوصلة.

 

يس كهربائي يمكن أن أصنع مغناط

قوي بلف سلك حول مسمار حديدي 
فيزيد مسمار الحديد من قوة 

المغناطيس الكهربي كما أن زيادة 
عدد لفات الملف تزيد من قوة 

المغناطيس الكهربي وكذلك زيادة 
التيار الكهربي المار تزيد من قو ة 
المغناطيس، فيمكن عمل مغناطيس 

كهربي قوي من مسمار حديدي داخل 
 كثيرة.ملف بلفات 



كل منهما يمكنه سحب أو  أوجه الشبه:
دفع بعض الفلزات والمغانط الأخرى 

 ولهما قطبان شمالي وجنوبي.

المغناطيس الكهربائي  أوجه الاختلاف:
يفقد مغناطيسيته عند عدم مرور التيار 
الكهربائي فيه كما أنه يمكن تغير قوته 
بتغير التيار الكهربي المار فيه أو تغير 

 اللفات. عدد وحجم

 

إذا تم سحب قضيب حديدي بلطف إلى 
الخارج فالقوة المغناطيسية للمغناطيس 
الكهربائي ستسحبه إلى الداخل فيصطدم 

القضيب الحديدي بالجرس في أثناء 
عودته فتسمع جرس الباب ويمكن ربط  

القضيب الحديدي بنابض )زنبرك( 
 ليسحبه إلى الخارج.

 





اخل مجال لكل منهما ملفات مثبتة بمحور د
 مغنطيسات دائمة.

في المولد الكهربي يدور  أوجه الاختلاف:
المحور مما يؤدي إلى سريان الكهرباء في 

أما في المحركات الكهربية فإن  ،الملفات
الكهرباء تسري في داخل الملفات مكونة 

مجالاً مغناطيسياً يؤدي إلى دوران 

 المحور.

سيستمر توليد الكهرباء وسيعمل كالمعتاد 
كن يكون تحريك الملفات في المولد ل

الكهربائي أسهل من تحريك المغناطيسيات 
 الدائمة لثقل المغناطيسيات الدائمة.

 



مصدر طاقة الكهرباء هي طاقة الماء الساقط أو البخار 

المتصاعد أو الرياح أو مد المحيطات وجزرها. فالتحكم 
ية مثلاً في كمية الماء المارة بالمولد يمكن أن تغير كم

 الكهرباء المتولدة.

 





الرفع المغناطيسي هي قوة  أوجه الشبه:
رفع مثل الطفو يعمل الرفع المغناطيسي 

 عادة ضد الجاذبية.

الطفو عملية طبيعية، أما  أوجه الاختلاف:

 .الرفع المغناطيسي فهو عملية اصطناعية

لرفع قطيب مغناطيسي نحتاج إلى قطبين 
متشابهين في كل جهة من القطيب 

ً ا  لمغناطيسي لدفعه أو رفعه ونحتاج أيضا
إلى مغناطيسيات كهربائية أخرى كي لا 
ينقلب القضيب المغناطيسي. ولرفعه من 

أعلى سنحتاج إلى قطبين متضادين في كل 
جهة قطب جنوبي مقابل القطب الشمالي 

 وقطب شمالي مقابل القطب الجنوبي.

 



  

الرفع 
المغناطيسي

تستعمل 
مغناطيسية 
 كهربائية

 

سيفقد المغناطيس بعض من 
مغناطيسيته في حالة تسخينه حيث 
بتعرض المغناطيس للتسخين تتوزع 
ذراته بشكل عشوائي ولكي يمتلك 

المغناطيس خصائص المغناطيسية يجب 
أن تكون أقطاب الذرات في المغناطيس 

 مصطفة في نفس الاتجاه.

 

 جرس
 الباب
 يقرع

 

 السماعة
 تكبر
 الصوت

 

 



 جسم له القدرة على  المغناطيس
سحب جسم آخر له خصائص 

مغناطيسية. ويؤثر المغناطيس في 
ات معينة، منها الحديد والنيكل.  فلز 

  ،للمغناطيس قطبان: قطب شمالي
وآخر جنوبي. والأقطاب المتشابهة 
للمغناطيسات تتنافر، بينما الأقطاب 

المختلفة تتجاذب. وإذا قطُع 
مغناطيس إلى نصفين فإن  كل نصف 

 يكون مغناطيسًا بقطبين.س
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تستخدم المغناطيسية عندما يستعمل الناس 
 البوصلات ليحددوا طريقهم.

 



 ، إذا زاد عدد البطاريات في المغناطيس الكهربائي 
 فإن قوة المغناطيس الكهربائي سوف تزداد.



تزداد قوة المغناطيس الكهربائي  عند 
ويدلُّ على ذلك زيادة عدد إضافة بطارية. 

مشابك الورق التي تنجذب إلى 
 المغناطيس.

 

إذا أضُيف عدد أكبر من لفات الأسلاك إلى 
مغناطيس كهربائي  فإن قوة المغناطيس 

 الكهربائي سوف تزداد.
 

يمُكن جعل المغناطيس الكهربائي  أقوى 

 عن طريق زيادة عدد لفَّات الس لك.

 



 الأدوات:

شريط قياس  -ك الكهربائية أداة لقطع الأسلا
 -بطارية  -أسلاك كهربائية معزولة  -متري 

 مشابك حديد. -مسمار حديد  -حامل بطارية 

 الخطوات:

أستخدم أداة قطع الأسلاك وتجريدها؛ لقطع  .1
د حوالي  03 سم من سلك معزول، وأجر 
 سم من البلاستيك من طرفي السلك.9

ألف السلك بدقة وإحكام حول مسمار كبير،  .9
لفات،  13عدد مُعي ن من اللفات وليكن 

 وأرسم هذه الخطوة على قطعة من الورق.

أصل طرفي السلك بحامل بطارية فيه  .3
بطارية. ألتقط المسمار، وأتأكد من عدم 

ب المسمار من  فصل البطارية. أقر 
قة. ألاحظ  بعض مشابك الورق المتفر ِّ
عدد قطع مشابك الورق التي سيحملها 

ل ه ذا العدد على الورق. المسمار. أسج 
 أفصل الأسلاك من البطارية.

ر الخطوات  .0 بعد زيادة عدد  3و 9أكُر 
ل  15لف ات السلك إلى  لفة، وأسج 

 الملاحظات.

ر الخطوات  .5 بعد زيادة عدد  3و 9أكُر 
ل  93لف ات السلك إلى  لفة، وأسج 

 الملاحظات.

 



 يمُكن استخدام مفتاح مثلًا بدلًا من المسمار.

التجربة أيضًا باستخدام عود من  يمُكن إعادة
 الخشب بدلًا من المسمار.

 .متروك للطالب الفرضية:

 الأدوات:

شريط قياس متري  -أداة لقطع الأسلاك الكهربائية 
حامل بطارية  -بطارية  -أسلاك كهربائية معزولة  -
 مشابك حديد. -مفتاح حديد كبير -

 الخطوات:

أستخدم أداة قطع الأسلاك وتجريدها؛  .1
د  03لقطع  سم من سلك معزول، وأجر 
سم من البلاستيك من طرفي 9حوالي 
 السلك.

ألف السلك بدقة وإحكام حول المفتاح،  .9

لفات،  13عدد مُعي ن من اللفات وليكن 
 وأرسم هذه الخطوة على قطعة من الورق.

أصل طرفي السلك بحامل بطارية فيه  .3
بطارية. ألتقط المفتاح، وأتأكد من عدم 

ب المفتاح من بعض فصل البطار ية. أقر 
قة. ألاحظ عدد قطع  مشابك الورق المتفر ِّ
مشابك الورق التي سيحملها المفتاح. 
ل هذا العدد على الورق. أفصل  أسج 

 الأسلاك من البطارية.

أقُارن عدد مشابك الورق التي انجذبت  .0
للمفتاح بعدد مشابك الورقة التي انجذبت 

من التجربة  3للمسمار في الخطوة 
ل ال ه(، وأ سج  سابقة )استقصاء مُوج 

 النتائج.

 .متروك للطالب أستخلص النتائج:

 

 



 الدائرة الكهربائية.

 المغناطيس الكهربائي.

 .التوازي

 .التوالي

 الكهرباء الساكنة.

 الكهربائي المولد



لكل منهما ملفات مثبتة بمحور داخل 
 طيسات دائمة.امجال مغن

لد الكهربي يدور في المو :أوجه الاختلاف
المحور مما يؤدي إلى سريان الكهرباء 

أما في المحركات الكهربية  ،في الملفات
فإن الكهرباء تسري في داخل الملفات 

ً  مكونة مجالاً  يؤدي إلى دوران  مغناطيسيا
 المحور.

أن القطارات تسير بسرعة  المزايا هي:
 .كبيرة وبطريقة سلسسة

بناء  وجبا إذ ،ارتفاع التكلفة المساويء:
 .أنظمة نقل جديدة فيلزم نفقات إضافية

 

باستخدام البوصلة المغناطيسية لتحديد 
 الاتجاهات.

ل الدوائر الكهربائية  العبارة خاطئة؛ حيث توُص 
في المنزل على التوازي في مسارات؛ فإذا 
فصُل التيار الكهربائي في أحد المسارات 
تمر  يتوقف سريان التيار في هذا المسار، ويس

ا لو وُص لت  سريانه في المسارات الأخرى. أمَّ
الأجهزة الكهربائية في المنزل على التوالي 
فإن  إيقاف تشغيل إحداها يؤدي إلى عدم 

 تشغيل الأجهزة الأخرى.

عند سريان تيار كهربي كبير ترتفع حرارة 

المنصهر ويقطع فتنفصل الدائرة الكهربية  
 .و يتوقف سريان التيار الكهربائي

قد يكون هذا المصباح من دائرة كهربية 
منفصلة أو أن المصابيح في دائرة كهربية 

موصولة على التوازي ولأختبر فرضيتي 
يجب أن أتحقق من أن المفاتيح في غرف 

 المنزل الأخرى مغلقة.



من أشكال الطاقة الضوء والحرارة 
والكهرباء ومن مصادرها الشمس 

في  والماء والرياح والمد والجزر
 المحيطات.

 





لأنه مشحون  ؛يلتصق البالون بالحائط
)على سطحه إلكترونات زائدة(، 

ويمُكن أن نجعل البالون الثاني يلتصق 
بالحائط عن طريق دلكه بقطعة من 

 الصوف حتى يتم شحنه.

 



نصل أحد طرفي البطارية بسلك، والطرف الآخر للسلك نصله بالمصباح، ثم نصل الطرف الآخر  .1
 سلك آخر، ونصل الطرف الآخر لهذا السلك بالطرف الآخر للبطارية. للمصباح ب

 :المصباحين على التوالي

، ثم نصل الطرف الآخر 1نصل أحد طرفي البطارية بسلك، والطرف الآخر للسلك نصله بالمصباح  .9
، ثم نصل الطرف الثاني 9بسلك آخر، ونصل الطرف الآخر لهذا السلك بالمصباح  1للمصباح 
 بالطرف الآخر للبطارية عن طريق سلك.  9 للمصباح



 :المصباحين على التوازي

، ثم نصل نفس الطرف من 1نصل أحد طرفي البطارية بسلك، والطرف الآخر للسلك نصله بالمصباح  .3
، ثم  نصل الطرف الآخر لكل مصباح بسلك مختلف يتصلان في 9السلك بسلك آخر متصل بالمصباح 

 لنقطة سلك يرتبط طرفه الآخر بالطرف الثاني للبطارية.  نقطة واحدة، نوصل من هذه ا

 



ك  أوجه الشبه بين المول د الكهربائي والمُحر 
لكل منهما ملفَّات موضوعة بين  الكهربائي:

 مجالات مغناطيسات دائمة.

 أوجه الاختلاف: 

ك الكهربائي: ل الطاقة الكهربائية  المحر ِّ ِّ يحُو 
ر إلى طاقة حركية. فعند توصيل التيا

الكهربائي تعمل القوى الموجودة بين 
المغناطيسات الدائمة والملفات عمل 

 .مغناطيسات كهربائية تسُب ِّب دوران الملف  

ل الطاقة الحركية إلى  المُول ِّد الكهربائي: ِّ يحُو 
طاقة كهربائية، من خلال دوران ملف  فلزي 

 بين قطبي مغناطيس.
 


